

春节期间“菜篮子” 稳产保供的基础非常扎实

1月20日，国务院新闻办公室举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会，介绍“夯实‘三农’基本盘，扎实推进乡村全面振兴”有关情况。

会上，农业农村部种植业管理司（农药管理司）司长潘文博介绍，农业农村部门把“菜篮子”产品的稳产保供作为当前“三农”工作的重要任务，积极稳生产、促销售、保供应。总

的看，春节期间“菜篮子”产品供给是完全有保障的。

他表示，据农业农村部门农情调度，2024年全国蔬菜面积产量是双增的，目前在田的蔬菜面积是8020万亩，比去年同期增了80万亩左右。入冬以来气温偏高，光照比较充足，无论是设施蔬菜还是露地蔬菜，长势都不错，冬储菜的存量也不小，肉蛋奶等生产也是稳定的，应该说供给是充足的。同时，大中城市多渠道、多途径组织货源，适当加大备货量。因此，我们说“菜篮子”产品稳产保供的基础非常扎实。

下一步，重点是压紧压实“菜篮子”市长负责制，指导各地采取有针对性的措施。一是抓监测，加强农情调度和市场动态监测，及时发布供求信息，合理引导上市档

期，促进均衡供应。二是稳生产，及时发布灾害预警信息，加强生产指导服务，强化质量安全监管，保障供应充足、质量可靠。三是畅流通，推动各地落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策，完善农产品购销应急处理机制，拓宽销售渠道，让农民不愁卖、让市民放心买，让大家安安心心过大年。

本报记者 马工枚 综合



数码购新补贴来袭 激发消费新活力

1月20日下午，市民在重庆市沙坪坝区的华为智能生活馆选购手机。当日，全国各地开始陆续实施数码产品的购新补贴。重庆市商务委发布消息，即日起实施手机、平板、智能手表（手环）购新补贴，第一批补贴资金规模3亿元。2025年1月20日14:00至2025年12月31日24:00期间（补贴资金使用完毕或政策期满即止），个人消费者购买手机、平板、智能手表（手环）3类数码产品（单件销售价格不超过6000元）时，可享受购新补贴，每人每类可补贴1件，每件补贴比例为减去生产、流通环节及移动运营商所有优惠后最终销售价格的15%，每件补贴最高不超过500元。换新补贴吸引了众多消费者前来购买，激发了消费潜力。

特约记者 孙凯芳 摄

绵阳市平武县： 农家书屋年味浓 传统文化迎新春

□薛琪 本报记者 吕捷文 / 图

“马上就要过年了，家家户户都会贴上春联辞旧迎新，大家知道贴春联的来历吗？”近日，在四川省绵阳市平武县古城镇火炬村农家书屋里，志愿者们正在给孩子们生动地介绍春节传统民俗知识，伴随着简单易懂、充满童趣的讲解，孩子们一个个听得津津有味，有奖问答环节大家更是争先恐后，农家书屋里不时传来欢声笑语。

为传承和弘扬中华优秀传统文化，让农村儿童在书香中感受传统节日的魅力，连日来，平武县委宣传部组织新时代文明实践服务中心、图书馆、新华文轩等部门走进乡村农家书屋，开展“寻味中国年—农家书屋新年欢乐行”传统文化阅读分享活动，吸引了众多农村儿童和家长积极参与。

“很开心，今天特别有过年的氛围，在农家书屋，我不仅感受到了中国传统文化的魅力，还体会到了



阅读分享的快乐。”火炬村小朋友张小君说，寒假期间会经常到农家书屋阅读。

在阅读分享间隙，还安排了制作冰糖葫芦体验活动，让孩子们兴奋不已。志愿者们提前熬制好糖浆，孩子们在

老师的指导下亲手将新鲜的水果串在竹签上，小心翼翼地蘸上金黄的糖浆，制作出一串串晶莹剔透、香甜可口的冰糖葫芦。“真好吃，这是我自己的冰糖葫芦，太有意思了！”孩子们品尝着亲手制作的冰糖葫芦，脸上

露出了满足的笑容，也更加深刻地体会到了传统美食的魅力。

紧随其后的套圈游戏环节让孩子们尽情释放活力。每位儿童到场时获得数量不等的圈，零食、文具、小玩具等丰富的奖品摆放在地毯上，孩子们全神贯注地瞄准目标，用力套取心仪的奖品，现场一片欢腾，欢声笑语不断。

这样的活动不仅让农村儿童感受到了传统文化的魅力，激发了他们的阅读兴趣，形成良好的家庭阅读氛围，同时也为农家书屋注入了新的活力，让村民们在传统文化中感受到了浓浓的书香年味。

“我们将不断探索新的阅读形式，充分发挥农家书屋的文化阵地作用，组织开展丰富多彩的阅读活动，结合各村实际，满足广大群众越来越个性化的阅读需求，进一步提高群众参与全民阅读活动的积极性。”平武县委宣传部相关负责人表示。

新疆昌吉州消防救援支队“检查+宣传”战春运 拧紧春运“安全阀” 护航平安回家路

□刘臣 本报记者 王建武文 / 图

近日，新疆昌吉州消防救援支队在昌吉州客运站开展了消防安全检查、宣传和培训工作，助力平安“春运”。

检查过程中，消防监督人员重点检查了客运站的消防安全责任制落实情况，实地查看了消防控制室、候车大厅等重点场所的消防设施配备情况，对灭火器、室内消火栓、防火卷帘等器材进行了检查，随机抽查了客运车辆驾驶员对消防器材的熟悉使用情况，并对车站内购物场所进行了检查。

期间，消防人员组织对车站工作人员进行了消防安全培训。为了让旅客在乘车过程中提高消防安全意识，消防宣传员还发动消防志

愿者向旅客发放了消防安全宣传手册，“一对一”讲解乘车防火注意事项，着火时的逃生自救常识，以及如何使用灭火器扑救初起火灾等消防常识，并向部分乘客赠送了灭火器、逃生面罩等消防器材，送上新年祝福。

春运期间，昌吉州消防救援支队将对辖区内的机场、客运站等场所开展消防安全检查和宣传培训工作，有效消除春运场所存在的消防安全隐患，进一步提升春运场所员工的消防安全意识，增强春运场所全力做好消防安全工作的主动性，有效提高社会单位消防安全意识和抵御火灾的能力，为广大旅客提供一条更加安全、放心的回家路。



成都市青羊区： 解决群众“心头事” 2024年100项民生实事全部完成

赶在2024年岁末，成都市青羊新城光华南七路道路及市政管线工程建设完工，进一步完善了片区路网体系，居民回家的路更顺畅了。

路网是城市的毛细血管，左右着市民幸福宜居的成色。以城市交通治理入手，从事关片区出行的“小切口”，到方便大众出行的“大动脉”，2024年，“开门治堵”带来的治理成效让市民深有感触。

“现在好多了，转弯一点都不堵了，出行更加丝滑。”每天都要骑车从东门街拐到商业后街上班的李先生，感受到路口变宽带来的畅通，“有专门的非机动车车道，早高峰时段也不再拥堵。”过去一年，找准“堵点”，青羊区执法局联合多部门开展“精准治堵”，按照“一点一策”制定优化方案，推动“东门街-商业后街-东城根中街北段-羊市街-东城根中街南段”五路交叉口、腾飞大道（日月大道至文光路）、乐平四路断头路等9个交通堵点得到有效缓解。

交通出行事关千家万户，民生需求事关百姓冷暖。

回望2024年，“15块钱”吃好饭，社区食堂成为青羊人和工作在青羊的市民最温暖的写照。为下班族准备的清波社区

食堂，成就了年轻人该有的松弛感，也为成都夜间经济着色不少。以飞机造型为元素打造的“成飞里”共享空间，既能满足长者的营养用餐，又能兼顾年轻人咖啡饮食和庭院拍照需求、孩童休闲惬意的玩耍，集纳不同年龄层的居民们在这里找到属于自己的“舒适区”。

“老有所依，幼有所顾，‘食食’在在。”如此，获评老年助餐网络省级民生实事示范项目，“成飞里”共享空间也是实至名归。而在这一年里，像“成飞里”共享空间般，青羊全年共建成老年助餐点22个。

民之所望，施政所向。在青羊，与城市共同成长的民生亲和力，随着城市的发展共同向心凝聚。

事关居民住房安全，君平街89号院作为全省首个居民自主重建危房项目，获得关注点赞；事关“一老一小”，服务体系加快构建，新增普惠托位75个，建设为老服务综合体6个；100项省、市、区民生实事全部完成……

从细微处着眼、关键处发力，青羊以可感可及的亲力和推动“点滴小事”开花结果，让群众“心头事”落地生根，让青羊民生答卷，有“厚度”更有“温度”。

李林芮 黄成薇 吴淳友

广元市苍溪县： 专列启程 温暖春运返乡路

□王楠 张苗 本报记者 魏彪

临近春节，在外务工人员陆续返乡。四川省广元市苍溪县总工会、县邮政分公司等部门进一步做好返乡农民工服务保障工作，为农民工安排专车回家，提供温馨关怀和帮助，确保农民工朋友们平安、顺利回家过年。

近日，在苍溪县高速路口，由县总工会、县邮政分公司精心组织的3辆农民工返乡专车整齐停靠在路边，等待首批搭乘津冀务工返乡专列的苍溪籍农民工朋友们，提供“点对点”温馨接驳。当农民工抵达后，县总工会、县邮政分公司还为他们送上了慰问礼包，向他们致以最诚挚的问候和新春的祝福。

“春节快到了，车票很难买，非常感谢县总工会和县邮政分公司的暖心关怀，用专车送我们回家，很方便很安全，还特意给我们准备了慰问礼包，我们非常

感动。”农民工赵长贵说。

据了解，本次农民工服务保障专项行动活动主题为“温暖回家路·工会伴你行”。在2024年12月—2025年3月期间，苍溪县总工会、县邮政分公司落实东西部协作、川疆经济协作先行区等重大战略部署要求，主要针对浙江省、新疆维吾尔自治区的广元籍外出务工人员返乡返乡车费补贴，不断服务广大农民工朋友，让他们能够便捷顺畅出行，欢乐温暖过节。

“我们将返乡农民工朋友安全快速地送达各乡镇，邮政公司在以后还将为大家提供更加便捷的金融、寄递等特色服务，帮助大家解决实际困难，关心与关爱返乡创业群体，切实履行央企的社会责任。”中国邮政集团有限公司四川省苍溪县分公司副总经理李长林表示。

贵州省黎平县孟彦镇： 聚焦民生福祉 提升群众幸福指数

□杨满萍 本报记者 王建武

近年来，贵州省黎平县孟彦镇坚持把增进民生福祉作为高质量发展的出发点和落脚点，以“民之所呼、民之所忧、民之所盼、民之所需”为突破口，持续加大民生投入，不断优化公共服务能力，着力增进民生福祉，增强群众获得感和幸福感。

聚焦民之所呼 扮靓城镇颜值

坚持系统治理、依法治理、源头治理、综合施策要求，大力推进“精致小城镇和文明村寨”建设，实行“政府引导、群众主体、全员参与”机制，深入开展环境卫生提升整治行动，重点对占道经营、户外广告、环境卫生脏乱等开展集中整治。

2024年来，共劝导占道经营32起、乱停车辆25辆；拆除破损、褪色户外巨幅广告、“野广告”等240余张；签订“门前三包”责任书120余份，为建立“安全、健康、和谐、可持续”美丽乡村披上高颜值。

聚焦民之所忧 创建便民窗口

整合部门行政审批和公共服务职责，创办便民服务窗口“一窗通办”，实现群众办事“一站式服务”“一门式办理”“一枚印章管理审批（服务）”。

推进“互联网+政务服务”建设，逐步扩大事项网上受理、网

上办理、网上反馈，完善“立即办、网上办、就近办、一次办、限时办”等便民措施，提高为民办事效率。2024年，共帮助群众办理事项110件。

聚焦民之所盼 完善基础设施建设

把“基础设施建设”作为推动农业农村发展的重要抓手。聚焦补短板、强弱项，科学规划现代基础设施布局、结构、功能和模式，优化农业基础设施项目库。

加大农业基础设施投入，以打造高标准农田为契机，突出抓好灌溉沟渠农田水利设施和现代化设施农业等项目建设。

聚焦民之所需 解决群众诉求

紧盯群众获得感和满意度，不断优化职能职责，把“我为群众办实事”作为高质量发展的重要抓手。扛起“我来办”的担当，找准“为民办”的落脚点，明确“办得实”的路径，建立“长效办”的机制。

以粮食安全、安全生产、农业产业、惠民补贴、群众身边矛盾纠纷等热点问题为突破口，重点对矛盾纠纷、惠民政策诉求开展排查。2024年来，建立为民服务事项清单102条，化解矛盾纠纷67件，解决群众诉求11件。